

微山南阳镇王苏白村

# 四面环水渔村，蝶变网红打卡地

褚思雨 丁安顺 济宁报道

“渔舟唱晚”，曾是小渔村的诗意图。位于微山县南阳镇东南部的王苏白村，如今正依托和美乡村项目，融合文化传承与产业创新，奏响了乡村振兴新乐章。随着五一假期的临近，这里也将迎来文旅消费热潮。

湖水碧波荡漾、岸旁柳树摇曳，村内更有温馨的民居和高档酒店、浪漫的樱花露营基地……走进王苏白村，风光旖旎，宛如桃源一隅。“天气回暖，来村里体验渔村生活的游客也要慢慢多起来了。”南阳镇王苏白村党支部

书记周曼介绍，通过改善环境和业态提升，小渔村成功转型，走出了一条农文旅融合发展的新路子。

王苏白村位于南阳镇东南部，距镇驻地约7公里，地理位置特殊，四面环水，是一个独立的湖中小岛，村民主要以渔业为主，几乎没有其他产业。如何在保护环境的同时发展经济，搭上文旅融合发展的快车，成为摆在王苏白村面前的一个难题。直到去年，南阳镇成立了18个项目临时党支部，王苏白和美乡村项目就是其中一个。在临时党支部的带领下，村里将农文旅产业作为

实现乡村振兴的切入点，为村里发展再次按下“启动键”。

“我们村标中间有两艘船横竖排列，渔船撒在小船上，像帆船乘风破浪，寓意勇往直前。下面‘渔见王苏白村’6个大字画龙点睛，湖区渔家文化味浓浓。”周曼手指着村标，笑呵呵地介绍。立足村情实际，王苏白和美乡村项目以渔家风貌为核心，将村庄划分若干功能片区，由点串线，打造复合型娱乐休闲网红打卡地。

硬化扩宽道路、清理沟渠、种植花草……细数村庄的美，93岁的王凤柱幸福溢于言表。“听

说盼望已久的王苏白便民桥将要修了，以后出岛更方便，大家心里都乐开了花。”

基础设施全面提升的同时，王苏白村文旅项目也正加速推进。结合渔家文化，王苏白村精心打造了一批具有渔家特色的旅游项目，发展渔家乐一条街、樱花露营基地、音乐广场、王苏白度假村高档酒店、为民服务综合体等新业态。昔日小渔村完成蜕变，迎来了全新的面貌。

古村落，码头旁，碧波岸。如今，王苏白村的“生态美”吸引着越来越多的游客前来畅享生

态游。“下一步，我们将继续做大做强村集体产业，打造王苏白旅游品牌产业。在功能配套方面，不断完善道路基础设施，建设集饮食、采摘、休闲、游玩于一体的亲子微度假为主题游乐体验地和渔俗文化体验区。”周曼表示。



扫码看视频。

## 点亮青春 共赴成长

李营街道汇翠园社区自开展共青团“伙伴计划”示范项目以来，任城区青少年社会工作协会的专业社工入驻社区，为青少年提供更广泛、更优质的服务与支持，促进青少年的全面发展。2024年8月至2025年4月中旬累计完成46场次活动，服务青少年1671人次，余129人次，活动量完成率达76.67%。以青少年群体为重点，让思想引领、成长关爱、社会融入、权益保障、犯罪预防等为主要内容的社会治理服务的示范项目可见、可触、可参与。

(通讯员 郑艳)

## 居民共治 破解难题

汶上县中都街道辛庄社区阳光盈城小区通过“党建引领+居民自治”模式，历时三个月完成成人车分流改造工程。从“被动管理”到“主动治理”，阳光盈城小区的蜕变印证了基层治理现代化的实践路径。当692户业主的指纹印在表决书上，不仅按下的是社区革新的启动键，更拓印出共建共治共享的社会治理新图景。

(通讯员 郭鹏 李明)

## 服务升级 办事便利

嘉祥县老僧堂镇“智慧赋能+服务下沉+效能监督”双轮驱动，让政务服务既有速度更有温度。老僧堂镇在为民服务中心配备了自助服务终端，自助网上办理电脑、打印机，帮办代办人员“一对一”全过程指导服务，养老保险查询、医疗保险查询、不动产登记查询等高频事项实现“即时查询、即时打印”，便民服务效率大幅提升。同时创新“帮办代办”模式，组建由村“两委”、公益岗构成的“代办服务队”，通过“群众点单、村委接单、部门办单”机制，为特殊群体提供上门服务。

(通讯员 岳艳霞)

## 阅读好书 奋勇争先

4月21日，嘉祥县金屯镇总工会开展“阅读经典好书 争当时代工匠”主题阅读活动，辖区企业职工代表积极参与。活动现场，职工们踊跃填写好书推荐卡，分享《活着》《千年一叹》等经典著作感悟。大家结合自身工作与生活，畅谈读书心得，通过声情并茂的朗读传递文字力量。互动环节中，职工们相互交流阅读经验，现场气氛热烈。

(通讯员 晁小帅)